本报副刊部主编 I 第463期 I 2025年9月29日 星期一 本版编辑:王瑜明 视觉设计:邵晓艳 编辑邮箱:wyming@xmwb.com.cn

Elderly Weekly

成为老人的艺术算不了什么,真正的艺术在 于战胜衰老。——歌德

金色池塘

面疙瘩

■沈嘉禄

一说小时候吃过面疙瘩,就暴露年龄啦。那年 头——三年困难时期,每人每月有定粮,大米配额有 限,多吃面粉杂粮。有些多子女家庭为争一口吃食常 常闹得鸡犬不宁,当家主妇只得将面粉分作几摊,让孩 子自己去摊饼、煮面糊。我家兄弟姐妹六个,妈妈坚持 全家人同吃一口锅,于是面疙瘩就成了主食,每人分得 一碗,图个半饱。

在妈妈做面疙瘩的时候,我就围着她打转,却不能读懂她紧皱的眉头。妈妈先从缸里舀出两小罐面粉放在大海碗里,加水调成糨糊状待用。烧一锅清水,下菜叶煮沸,再手托大碗,操起一根毛竹筷将因微微倾斜而溢出碗沿的面糊拨入锅里,煮熟成形后就是面疙瘩。

面疙瘩是"非标产品",吃饭犹如开盲盒,捞到一块 鸽蛋那般大的,自然满心欢喜,若总是捞到蚕豆黄豆般 的颗粒,委屈得快要哭出来。

菜汤里油星寥落,咸菜算珍稀食材,经常吃的是"光荣菜"——黄绿中带一点紫红色的卷心菜老帮子,有一股怪怪的甜味,现在想起都会反胃。妈妈怕我吃不饱,将自己碗里的面疙瘩拨几块给我。

后来供应情况稍有好转,妈妈也会做面条子给我们吃。面条子耗用的面粉稍多些,先揉成长而扁、稍紧实的面团,在砧板上切成一指宽的面条子,撒干粉抖松,待菜汤沸滚后投入锅内。面条子是面疙瘩的升级版,筷子搛起的面条子就像被钢叉刺中的小鱼,带了一种活泼劲,入口也有韧劲。天哪,开春后的新咸菜又是那么的鲜。

袁枚在《随园食单》里也记录了面疙瘩,呼之为"面老鼠"。汤底用的是鸡汁和活菜心,随园老人抹抹嘴巴说了四个字:"别有风味"。所谓活菜心,就是刚从屋后菜畦里割来的。

现在我偶尔也会做一顿面疙瘩,咸菜肉丝面疙瘩 百吃不厌,鸡汤菜心面疙瘩也可立办。若要轻奢一把 的话,杀一头活龙虾,拆白肉炒蝴蝶片,虾头煎出红油, 虾壳熬汤。虾汤面疙瘩,鲜到昏过去。要是妈妈健在 的话,跪进一碗,该作何种感叹?

一炉香

曹剑龙

我小时候生活的沪郊,冬天刺骨湿冷。每当北风 嚎过屋角,母亲便会搬出那尊救星——陪嫁时的黄铜 脚炉。

正是放寒假的时刻,小孩子们大都起床迟,我也同样,每天上午十点左右,才拎着母亲早已烧热的脚炉,懒洋洋踱到绞圈房的正南屋檐下,边晒太阳边吃东西。

当小伙伴围上来,我们的"饭局"便开场了。掀开脚炉盖,几把珍珠米粒撒进去,顷刻间,它们便如受惊似的"噼啪"炸开,紧随其后放进的干蚕豆,则沉稳得多,"哔啵"轻响,硬壳绽开时,露出内里青黄色的粉糯。我们一群孩子围坐着,鼻尖贪婪地凑近,让那缕人间烟火抚慰得神魂颠倒。

有一年冬天极冷,自留田里的鼠辈饥寒交迫,母亲的捕鼠夹终有斩获,捉到一只肥硕的田鼠。在母亲手里,它很快被褪去皮毛,露出粉白的肉身。斩成小块,串在铁丝上烤时,几似我们以前常烤的土豆。

当鼠肉覆上炭火,一切都不一样了。没有预想的腥臊,只有一种极浓郁的、带着野性的异香,混着焦脆的表皮"滋滋"渗出的油星,猛烈地冲入每个人的鼻腔和眼帘。母亲率先示范,掰下一块,吹着气放入口中,眯眼咀嚼:"香!是肉味!"恐惧终被好奇打败,我接过一小块,闭眼咬下——极致的焦脆包裹着细嫩,一种从未体验过的丰腴肉香,瞬间席卷味蕾。

多年后,我尝过无数珍馐,却觉得再无一味,能复刻那个冬日的异香。我终于明白,我们分食的并非一只田鼠,抑或一把蚕豆,而是被寒冷与饥饿逼出的、对温暖与食物最原始本真的渴望。那尊黄铜脚炉,不仅烤暖了冻僵的手指脚丫,也烤香了贫瘠的零嘴。

编者按:

下次 舌尖上的记忆,从 来不只是味道,它更是 时代的回味和情感的归处,那味 道或许是外婆手下那碗猪油渣, 或许是妈妈自制的面疙瘩…… 这些老滋味,有些已渐渐淡出我

们的餐桌。岁月褶皱里,那道魂

牵梦萦的"失落的佳 肴"曾给大家带来过无 法抗拒的快乐。



炒麦粉

■ 丰 丰

先有炒麦粉还是炒米粉,没人会去推敲它。但它却是一种流传民间的老味,早些年因为它的实用性,几乎没有人家不做它、不吃它。

记得我读小学时,农村出身的语文老师讲了一个她父亲的亲身经历:说的是村里的孩子们玩泥巴、捉螳螂正嗨时,突然被一阵香味吸引,这群孩子循着香气来到一垛墙前,搭着人梯爬上去张望,原来是地主家正在院子里炒麦粉,被炒得金黄的麦粉透出的香气弥漫开来,老师的父亲那时的念想就是等有了钱,他要天天吃炒麦粉。

物资匮乏的年代,我家也常做炒米粉。我家有一只老一辈留下来的石磨,春节时做汤圆,水磨粉就是靠石磨碾压出来的。它虽然重量不轻,但左邻右舍这家借了那家用,很少有休息的日子。有段日子,我妈学着邻居的做法,把大米炒熟磨细,这就是又香又饱人的炒米粉了,把它当早餐特别方便:放上小半碗粉,加上点白糖,用滚烫的开水一面冲一面拌,讲究的再放点猪油,一碗香喷喷的炒米粉落肚,又暖又香又管饱。

上世纪"上山下乡"时,炒麦粉是知青行囊里的"硬通货"。似乎每个知青都会带一包到农村去,正是长身体的时候,油水又不够,肚子里永远觉得空落落的,而吃一口炒麦粉能驱散劳动后的疲惫。

时光流转,炒麦粉早已褪去了果腹的标签,如今的人们更懂得养生,在传统炒麦粉里添加进补脑的核桃和黑芝麻,甚至于杂粮粉取代了炒米或炒麦,让这份老味道有了新元素、新创意。

或炒麦,让这份老味道有了新元素、新创意。 从石磨里磨出的炒麦粉,到知青行囊里的 乡愁,再到如今的营养早餐,炒麦粉进化的是配料,不变的是令人安心的香甜。它连接的是曾 经和现代的味觉纽带。冬已近,有冬令进补意 愿的人们首选这款充满朴素时光的炒麦粉吧,

越朴素才越温暖。

猪油渣

虞王孙

朋友从贵州回来,给外孙送来几罐"脆哨"。第一次见到这种零食,忍不住打开品尝。倒了几颗进嘴里,酥、脆、香,一种久违的妈妈的厨房味道充满齿间、舌尖,我脱口而出:"是猪油渣嘛。"

小时候,物资匮乏,有时家里的食用油不够,母亲会去菜市场买点猪的肥膘肉或板油,用温水洗净后,切成大小均匀的小块,放在铁锅里,加一小碗水,放姜片和少许盐,熬猪油。水沸腾后,再转为中小火慢慢地熬。等水熬干,猪油也开始析出。待油渣慢慢缩小,浮在清亮的油中,就用勺子将熬出的油小心地舀在碗里。继续小火熬,直到油渣变得金黄、干瘪后,倒出锅中剩余的油。

猪油渣是熬猪油时顺带产生的副产品,却是我们那个时代最令孩子期待的美味。记忆里的童年,最期盼母亲熬猪油的那一刻,满屋子飘着肉香,我们守在锅边等待那一口焦脆的猪油渣,刚熬好出锅时还冒着热气,热渣渣的,咬下去会发出"咔嚓"的轻响,还带着一点点的韧劲和嚼头,虽然只有简单的一点咸味,但那种酥脆香带来的是直接刻在骨子里的满足感。

如今,食品供应丰富了。特别是在健康饮食的风潮下,熬猪油逐渐淡出了我们的生活。老妻偶尔也会从菜市场买点猪板油回来熬猪油,使这道"老古董"的美食焕发一下青春。但猪油渣毕竟是高热量、高脂肪的食物,我这"三高"是无缘享用了,只能偶尔闻着香酥味,"偷吃"几粒解解馋了。

猪油渣是深植于中国饮食文化中的一颗遗珠,它上不了席面,难登大雅之堂,却用最质朴的方式化平凡为神奇,成了我们这代人的味觉记忆。朋友送来的"脆哨",其实是贵州当地对猪油渣的深加工和升级版,它带来的是一口酥脆的、无法抗拒的快乐!

茴香馅

刘国斌

我的父母亲来自燕赵大地,包饺子,那是我们家庭生活中的一件大事。关于饺子的记忆,早已深深烙在我的心里,饺子不仅是美味的食物,更是亲情的纽带。

包饺子要和面粉,要醒得恰到好处,还要用湿毛巾盖在面团上防止面团干裂。妈妈教会了我擀饺子皮,用手掌把做好的小面团压扁,用擀面杖沿着它的边缘擀,擀一圈就是一张皮子,周边薄,当中厚,包上馅之后就刚好,皮子不会被撑破。我至今擀饺子皮速度之快可同时供5个人来包饺子,这是童子功。

饺子的馅,虽然我喜欢鸡蛋韭菜,但最刻骨铭心的还是 茴香馅,因为那是我父母的最爱。每当有老乡带茴香来上海,我家就要包饺子了。我小时候并不喜欢吃茴香饺子,感觉有药味。现在上海还是少见茴香饺子,好几次去北京出差,我就去餐厅找茴香饺子,吃着吃着,就会想起和父母亲人一起包饺子的场景,那是我青少年时代最幸福的时光。

妈妈还有一招——拌馅绝不会太咸太淡,也不像有些厨师那样要去尝一下,她只要闻一下,就知道咸淡了。而父亲则另有一功,不管味道如何,总是要再多浇一些麻油。

煮饺子要"三开":水沸腾后分三次加入冷水,最后还要开着锅盖煮,这样才能确保饺子煮熟且不破皮。妈妈告诉我:煮饺子盖盖熟皮子,开盖熟馅子。老家还有亲人讲过:多包饺子,可以把身边"小人"的嘴封住,远离是非;在饺子上捏几个褶子,还可以防止漏财。

现在,冰箱里常备机制冷冻饺子,但当年和父母一起包饺子的情景,早已成了再也无法复制的温暖。那日,读梁实秋先生的文章,他说:"我想最好的饺子机器应该是人。"我不禁拍案叫绝。

下期话题 退休后的新天地

退休是人生另一段精彩的开始,面对丰富的选择,哪些成了你的新天地?是"钓的比买的贵"却乐在其中的钓鱼局,还是端起相机记录美好的摄影圈,抑或是挖掘低价好物的探店小分队?聊聊你的选择和故事,投稿至夜光杯邮箱ygb@xmwb.com.cn或微信公众号后台留言。